

# 砥砺奋进的5年

—加快建设美好新海南 迎接党的十九大 | 特别报道·儋州篇



## 加快建设海南西部区域中心城市 谋求新作为 实现新发展

■ 儋州市委书记 张耕

的要求贯穿于管党治党全过程，强化“四个意识”，严肃党内政治生活，认真落实管党治党主体责任，深入推进“两学一做”常态化制度化，扎实开展大研讨大行动活动，持续加强基层组织建设、干部队伍建设、作风建设及反腐倡廉建设，营造更加风清气正的政治生态。

二是深化改革创新，打造经济繁荣新儋州。坚持以改革创新为引领，以供给侧结构性改革为主线，紧紧围绕省十二个重点产业和我市确定培育发展的七大产业，推进经济发展提质增效。加大招商引资力度，推进重点项目项目建设，加快工业园区建设。着力调整优化产业结构，建设农业产业基地，加快发展县域经济。加快推进新型城镇化建设步伐，探索构建产城融合就地城镇化、多元化投融资、农业转移人口市民化户籍管理等新体制新机制。推进全域旅游“美丽海南百千工程”，加快建设兰洋温泉小镇、光村雪茄风情小镇等8个特色小镇；打造一批美丽乡村建设范例，带动农村旅游产业发展。大力推动白马井中心渔港等港口建设，促进海洋经济发展。

三是加强社会治理，打造社会文明新儋州。习近平总书记强调，要以最广大人民利益为根本坐标，创新社会治理体制，改进社会治理方式，构建全民共享的社会治理格局。我们要大力推进社会治理精细化，加强网格化建设管理，推进平安儋州建设，持续开展“创五建”活动，深入开展“铁拳整治”专项行动，突出打击网络电信诈骗、禁毒禁赌，加大违建防控和拆除力度，提升城市功能品位，改善群众生活质量，提升群众的满意度。加强文化建设，开展先进文化进农村活动，提高乡村文明程度。

四是改善环境质量，打造生态文明新儋州。省委书记刘赐贵在省第七次党代会报告中强调，要持续开展生态环境整治，优化生态环境质量，强化生态环境建设与污染治理，实施最严格的生态环境保护制度，构建人与自然和谐相伴的生态文化，把海南建设成为全国生态文明示范区，从源头上把好生态关。我们要始终坚持生态底线思维，认真贯彻落实省委省政府生态文明战略部署，坚定不移走可持续发展路子。以问题为导向，全面开展生态环境六大专项整治行动，着力加强农村环境卫生整治、大气污染防治、城镇内河（湖）水污染治理，实施生态修复工程，加强海岸带整治，切实做到在保护中发展，在发展中保护，全力保护好儋州的青山绿水。

五是做好民生保障，打造人民幸福新儋州。始终坚持以改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，继续加大民生投入，推进扩权强镇，抓好脱贫攻坚工作，加强“五网”基础设施建设，统筹城乡发展，增强服务带动力，改善民生。实施做好社会保障工作，深入实施教育惠民工程，大力推进“两校一园”“好校长好教师”和“好院长好医生”“妇幼双百”引进工程，巩固南开大学附属中学与市一中合作办学成果，加快推进海南西部中学等重点教育项目建设，推进教育均衡发展；加强与上海交通大学医学院附属第九人民医院的合作，为群众提供高效、优质的医疗卫生服务，为建设健康海南作出新贡献。

当前，面对新形势、新任务、新使命，我们必须站在新的历史维度，立足儋州实际，以实施“双新”发展战略丰富和拓展发展思路，优化完善区域布局。在原来“市双城三区四地”发展战略的基础上，围绕“一个中心、两个战略、三个支点、四个区域”的战略布局，加快推进儋州科学发展，扛起建设美好新海南的儋州担当。

一是狠抓党的建设，打造政治清明新儋州。习近平总书记强调，抓党建是最大的政治。我们将时刻绷紧从严治党这根弦，把党的建设工作始终放在心上，牢牢抓在手上，把“严实硬”



## 儋州加快新兴增长极和新型城镇化建设

# “双新”战略激荡可持续发展活力

■ 本报记者 易宗平

118个重点项目完成投资80.7亿元，同比增长40%。

投资“洼地效应”的凸显，在于汇聚了多重利好。

顶层设计拓发展空间。2008年7月，海南省委五届三次全会上，明确了儋州建设海南西部中心城市的定位。2014年底，儋州跻身国家新型城镇化综合试点之列。2015年2月，国务院批准儋州升格为地级市。2017年初，儋州成为北部湾城市群规划重要节点城市之一。

城市发展不断升级。2015年，儋州形成“一市双城三大功能区”发展格局；2015年底，推出升级版“一市双城三区四地”战略。

“一市”即建设海南西部中心城市，“双城”即建设西北部滨海经济区、中西部综合功能区、南部生态保护区，“三区”即建设热带特色高效农业基地、互联网信息产业基地、现代临港工业物流基地。2017年4月，该市提出加快实施新兴增长极和新型城镇化的“双新”战略。

对此，儋州市委书记张耕表示：“打造新兴增长极是担负全省协调发展的政治责任，推进新型城镇化是承接省第七次党代会目标任务的综合载体，实施‘双新’战略是‘一市双城三区四地’战略的拓展延伸。”

海南西部中心城市、国家新型城镇化试点、新兴地级市、北湾城市群重要节点城市——汇聚诸多利好！儋州，具有宽广的施展平台。

蹄疾步稳，活力无限。在加快建设美好新海南的大格局下，儋州该如何扛起应尽的担当？

七大产业培育发展新动能

今年，在儋州小样食品有限公司厂房里，阵阵清香从锅中溢出。该公司负责人林玉珍说，年初投入40余万元改扩建后，由家庭作坊升级到厂房模式，具备了日常生产能力。

在儋州，像这样的粽子厂家已有100多家。

儋州粽子行业协会会长王开元介绍，儋州粽子产业初显规模经济效益。2015年端午节后至2016年端午节，儋州粽子销售量达180万个，销售额首次突破10亿元。该公司实施的“南海云都”产业发展战略，将催生“互联网+”系列新业态。

目前，儋州市常住人口城镇化率为51.3%，户籍人口城镇化率为39.9%。《儋州市城乡总体规划(2011-2030)》提出：到2020年，该市城镇化率可望达到60%，2030年可望达到70%。

如今，儋州发挥地理、资源优势，优化营商环境，使得“大企业进入，大项目带动”，向外拓展明显：拥有104万人口，在投资、消费等方面，内生动力旺盛，城镇化建设具有一定优势。据介绍，儋州市今年的118个重大项目建设中，过半为产业类项目，主要围绕七大支柱产业，为持续推进“双新”战略注入活力。

(本报那大9月6日电)

## H故事 保障房住户、残疾人黄莲妹： “每平方米月租1元，5年来从没涨价”

■ 本报记者 易宗平

如今，黄莲妹的3个孩子都已成家。

她乐呵呵地说：“怡心花园里面的绿化、环境卫生都挺好，我每个月还能领到残疾人和低保补贴。”

为了让黄莲妹这样的困难群体住得舒心，儋州多年来持续推进保障房建设。

据儋州市保廉性住房建设管理中心统计，2008年以来，该市累计投资23.35亿元，开工建设城镇保障住房14156套，建成7个保障性住房小区。其中廉租房2476套，经济适用房8230套，公租房1278套，限价商品房2029套，安置房142套。(本报那大9月6日电)

## 吴锦菊昔日靠卖咸鱼谋生，如今办起公司带动乡亲致富 从一根扁担到一个企业

■ 本报记者 易宗平

吴锦菊今年63岁，家住白马井镇福村。“从13岁起我就走出家门，靠一根扁担挑运咸鱼谋生。”吴锦菊感慨地说。

“记得我第一次挑了30斤咸鱼，到白马井集市。后来力气渐渐练得大些了，就把鱼挑到王五、中和、长坡等更远的地方。”

凭着一根扁担，吴锦菊担起了家人的生活，也担起了创业的梦想。她相继跟船到广州、福州等地销售咸鱼。

“我们成立自己的公司吧！”2006年，已有一定经

营经验的吴锦菊与丈夫商量，成立了儋州创华实业有限公司，以粗加工整条红鱼为主。2012年以来，该公司采用小包装，开发红鱼系列产品。

如今，吴锦菊的红鱼等产品，远销两广、东北等市场。

2016年，该公司红鱼产品销售额突破1000万元。

在儋州创华实业有限公司带动下，行情看好的红鱼等海产品，使福村不少渔民建起大船闯深海，依靠海洋捕捞发家致富，住上了新楼房。

(本报那大9月6日电)

H读图



儋阳楼森林公园美景。  
本报记者 陈元才 摄